
2014年山东春季高考专业知识试题—制造维修类
考试时间120分钟    满分200分
卷一(选择题 100分)
选择题（每小题2分，共100分）

1、普通平键连接的两个键按180o布置，进行强度校核时，需按照几个键进行（  ）。

  A、1.2    B、1.4    C、1.5    D、2

2、适于传递横向载荷的螺纹连接类型是（   ）。

  A、普通螺栓连接       B、铰制孔用螺栓连接

  C、双头螺柱连接       D、螺钉连接

3、下列螺旋传动应用中属于传导螺纹的是（   ）。

  A、螺旋起重机                      B、螺旋压力机

  C、卧式车床中滑板横向进给螺旋传动  D、镗刀杆微调机构

4、后轮驱动的汽车，动力由变速箱传递到后桥需选用（    ）。

  A、凸缘联轴器    B、套筒联轴器    C、滑块联轴器    D、万向联轴器

5、如图1-1所示的四杆机构，其中与脚踏缝纫机踏板四杆机构应用类型相同的       
   是（   ）。
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6、曲柄转动导杆机构应用于（    ）。

   A、插床     B、牛头刨床    C、汽车式吊车    D、手摇唧筒

7、关于内燃机配气凸轮机构，下列说法错误的是（   ）。

   A、采用弹簧锁合方式     B、采用盘形凸轮

   C、从动件往复直线运动   D、采用重力锁合方式

8、数控机床的伺服进给电动机带传动所采用的传动带类型是（   ）。

   A、V带    B、平带   C、圆带  D、同步带

9、下列普通V带型号中，截面尺寸最小的是（    ）。

   A、A型    B、B型    C、C型   D、E型

10、链传动中两链轮轴线相对位置应该（    ）。

   A、相交成直角    B、相互平行    C、成直角交错    D、相交成一定角度

11、C6140卧式车床溜板箱与床身之间采用了（    ）。

   A、锥齿轮传动    B、齿轮齿条传动   C、内啮合齿轮传动   D、交错轴齿轮传动

12、用展成法加工的正交变位直齿圆柱齿轮，不发生变化的是（     ）。

   A、分度圆齿厚    B、齿根圆直径     C、齿轮模数      D、轮齿的抗弯强度

13、以下不是平行轴轮系传动特点的是（     ）。

   A、能够获得较大的传动比          B、能够获得多种输出转速

   C、可以实现变向要求              D、效率较低，发热量大

14、轴的结构中用来安装轮毂的部分称为（     ）。

   A、轴颈     B、轴头     C、轴肩    D、轴身

15、滚动轴承中不可缺少的零件是（    ）。

   A、内圈     B、外圈     C、滚动体    D、保持架

16、下列轴承代号表示角接触球轴承的是（     ）。

   A、61904    B、NU2210E    C、7306   D、51204

17、不符合机械加工现场安全规定的是（   ）。

   A、进入车间必须穿工作服       B、刃磨刀具带防护眼镜

   C、戴手套操作旋转机床         D、在危险场所设置警示牌

18、如图1-2所示液压泵的图形符号中，为双向变量泵的是（   ）。
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19、如图1-3所示液压传动系统，若
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，q=1.5×10-3m3/s，则活塞的移动速度为（     ）。

    A、2.5mm/s    B、2.5m/s    C、3mm/s   D、3m/s

20、如图1-4所示液压传动系统，下列说法正确的是（    ）。

    A、换向阀中位机能为O型 B、活塞杆向右移动的速度大于向左移动的速度

    C、图示位置液压泵能够实现卸荷 D、图中换向阀为三位四通的电液换向阀
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21、下列螺纹放松方法中，不属于固定螺母与螺杆位置的是（    ）。

A、双螺母对顶放松           B、槽型螺母与开口销放松

C、圆螺母与止动垫圈         D、止动垫片放松

22、如图1-5所示，锥台部分的锥度是（     ）。
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    A、1:4      B、1:2      C、
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23、在线性尺寸一般公差的四个等级中，属于精密级的是（     ）。

A、m       B、f        C、c        D、v

24、
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的轴相配合，配合后的最小间隙是（     ）。

A、+0.025mm     B、+0.05mm    C、+0.089mm     D、+0.011mm

25、下列对于极限与配合术语“数量值”的表述，正确的是（     ）。

A、es=0.013mm   B、T=+0.02mm  C、Ymin=0.015mm  D、EI=+0.036mm

26、测量圆柱度使用的测量仪器一般可采用（     ）。

A、千分尺                    B、百分表和V形架    
C、刀口尺和塞尺              D、导向套筒和百分表

27、利用45钢制造零件，要求表面粗糙度达到Ra1.6~0.8
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，下列加工方法选择正确的是（     ）。

    A、粗车     B、精车    C、钻削    D、锯削
28、人体触电以后，所受伤害与流过人体电流大小有关，一般认为安全电流是（  ）。

    A、10A以下    B、10mA以下    C、36mA以下    D、30mA以下
29、有一电阻用色环来标注阻值，各色环的颜色依次为黄、黑、红、金，则该电阻阻值为（     ）。

    A、402Ω±5%   B、204Ω±5%     C、4kΩ±5%     D、40kΩ±10%

30、日光灯的启辉器内部电容击穿短路时出现的故障现象是（     ）。

    A、灯管能点亮但亮度降低        B、灯管正常点亮

    C、灯管两端发红，不能被点亮    D、灯管不发光，嗡嗡响

31、在三相四线制低压供电系统中，若相电压为220V，则线电压为（      ）。

    A、220V       B、
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V      C、311V       D、380V

32、功率较大的电动机在轻载或空载起动时要采取降压启动，其目的是（     ）。

    A、减小起动时的冲击力           B、增大起动能力

    C、减小起动电流                 D、减小触电的伤害性

33、C620普通车床主轴电机和冷却电机的起动顺序是（       ）。

    A、主轴电机先起动冷却电机才能起动       
B、冷却电机先启动主轴电机才能起动

C、主轴电机和冷却电机一起起动

D、二者起动先后顺序部特别要求

34、如图1-6所示电路，下列说法正确的是（     ）。

   A、该电路有4个节点，3个网孔       B、该电路有4个节点，5个回路

   C、该电路有3个节点，6个回路       D、该电路有3个节点，4个支路
35、图1-7所示，交流电压的初相位是（     ）。

   A、
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36、在拉伸试验中，拉伸试样拉断前所能承受的最大标称应力是（     ）。

    A、屈服强度     B、抗拉强度     C、抗压强度    D、弯曲强度

37、下列钢中，最适合用来制造汽车与拖拉机变速箱齿轮的是（      ）。

A、08     B、Q235   C、20CrMnTi    D、Q640
38、用来制造机床床身、床头箱及各类机器底座的材料是（      ）。

A、灰铸铁    B、球墨铸铁   C、可锻铸铁    D、蠕墨铸铁

39、使钢铁材料获得马氏体组织，提高材料硬度和强度的热处理工艺方法是（     ）。

A、退火      B、正火      C、淬火      D、回火

40、高精度机床主轴要求表面具有高疲劳强度且硬度达到68~72HRC，需要的热处理工艺是（     ）。

    A、表面淬火       B、调质       C、渗碳     D、渗氮

41、关于数控加工的工艺特点及应用，下列说法错误的是（      ）。

    A、可对进给运动误差进行补偿     B、生产效率高

    C、加工适应性好                 D、主要用于结构简单零件的批量生产

42、有关钳工基本操作中，下列说法正确的是（     ）。

    A、利用划线针划线时，可以重画

    B、安装锯条时，锯条平面应在锯弓平面内或与锯弓平面平行

    C、锯削薄板料时不可以用两木块夹住锯削

    D、采用顺向斜交叉锉平面时，锉刀与锉件平行

43、如图1-8所示主、俯视图，正确的一组视图是（      ）。
[image: image18.jpg]™

1-8

~ UL





44、如图1-9所示四组视图中，尺寸标注最合理的一组视图是（     ）。
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45、下列说法中不属于二氧化碳气体保护焊特点的是（     ）。

    A、气体来源广，价格低          B、电弧穿透能力强，熔池深

    C、焊接速度快，生产率高        D、焊接电弧燃烧稳定，飞溅较小

46、如图1-10所示四组图形中，正确的断面图是（      ）。
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47、关于剖视图，下列说法错误的是（      ）。

   A、局部剖视图用波浪线或双折线分界

   B、局部剖视图的标注不能省略
   C、剖面线用细实线绘制

   D、半剖视图用中心线作为剖视与视图的分界线

48、图样中对字体的规定不符合机械制图国标的是（     ）。

   A、汉字应写成仿宋体          B、图纸中汉字的高度不应小于3.5mm

   C、字体的高度代表字体的号数  D、字体的高度分为8种
49、如图1-11所示主、俯视图，正确的左视图是（     ）。
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50、关于圆柱齿轮零件图的画法，不符合规定的是（      ）。

A、齿顶圆用粗实线绘制         B、在剖视图中，轮齿部分按不剖绘制

C、分度圆、分度线用细点画线绘制   
D、尺寸标注中，只需标注分度圆直径

卷二(非选择题 100分)
二、简答题（本大题共4个小题，共24分）

1、（本小题4分）C6132车床变速箱中一从动轮轮齿折断，需要更换齿轮。已知与其啮合的主动轮为标准直齿圆柱齿轮，模数
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。现从备件库中找到一标准直齿圆柱齿轮，齿数
[image: image25.wmf]2

60

z

=

，经粗略测量，齿顶圆直径
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mm，根据所学知识回答下列问题：

（1）从备件库中找到的齿轮模数多大？

（2）两齿轮啮合的传动比是否满足要求？

（3）这两个齿轮能否正确啮合？

2、（本小题4分）如图2-1为某液压传动系统局部回路简图，看懂系统图，回答下列问题：

（1）元件1的名称是什么？

（2）当元件1处于图示状态时，液压缸活塞向右还是向左运动？

（3）1YA通电时，液压缸活塞向哪个方向运动？

（4）1YA通电和断电两个状态下，液压缸活塞运动速度哪个大？

3、（本小题4分）如图2-2所示，1和2,3和4,5和6分别为三相异步电动机三相定子绕组各相出线端，已知1、3、5分别为U1、V1、W1端，按图连接电动机首末端检测电路，回答下列问题：

（1）若闭合开关瞬间，1、2端子所接检流计向左偏转，请指出端子1所接检流计的“+”、“-”接线柱位置。

（2）开关闭合瞬间，3、4端子所接检流计指针如何偏转？
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4、（本小题12分）用CA6140普通车床加工如图2-3（a）所示的阶梯轴，毛坯采用
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的45棒料，粗、精加工分开，加工时采用一夹一顶保证同轴度要求。回答下列问题：

[image: image29.jpg]M16x15-6g

Y/Ra_?.z R2 /R t¥; ' I©P0'04A ]
g / Rad.2 | Ra3.2
3 g s
< N - - e
ATl R
2%0.5 2x0.5 L 4x15
7 .
% 16 |18x825 23
4 66

150

(a)

2-3

(c)

45
Lo
35

Raé.3 \/ )




看懂图2-3（a）零件图，将表2-1车削工艺卡卡括号内的内容填写完整：

表2-1       阶梯轴车削工艺卡

	工序
	工种
	工步
	工序内容

	1
	车
	（1）
	三爪卡盘装夹，车右端面，（   ①  ）

	2
	车
	（2）
	调头三爪卡盘装夹，车台阶长度25mm

	3
	车
	（3）
（4）
（5）
（6）
（7）
	调头，（ ② ）装夹工件，粗车各段外圆，直径、长度留余量

精车各段外圆至尺寸
车槽
倒角
（    ③    ）

	4
	车
	（8）
（9）
（10）
	调头，垫铜皮，三爪卡盘装夹，大端轴段切断，留余量

（    ④     ）
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（2）
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外圆柱面直径加工到什么范围内为合格？加工后，用游标卡尺测量的实际刻度如图2-3（b）所示（箭头表示刻度对齐处），实测值是多少？该尺寸是否合格？

（3）计算M16×1.5-6g螺纹中径的公称尺寸
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和极限尺寸
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。（已知螺纹中径公称尺寸计算公式
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（4）用螺纹千分尺测量螺纹M16×1.5-6g的中径，选用相应的测头测得实际刻度如图2-3（c）所示，千分尺实测值为多少？该螺纹中径是否合格？

三、计算题（本大题共3个小题，共20分）

1、（本小题10分）如图3-1所示为具有双联滑移齿轮的定轴轮系，
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。通过拨动双联滑移齿轮
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啮合。读懂传动线路简图，完成下列问题：
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（1）轮系中惰轮是哪一个？

（2）该轮系在输入轴转向不变的情况下，输出轴有几个转向？

（3）计算输出轴转速，判断该轮系是变速轮系还是变向轮系。

2、（本小题5分）如图3-2所示，已知
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,电压U=10V，求：（1）
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   （2）
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消耗的功率
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   （3）
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中的电流

3、（本小题5分）某三相交流异步电动机的铭牌如图3-3所示，若满载时的效率是0.96，试求：（1）额定转差率    （2）额定转矩    （3）满载时输入功率
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四、作图题（本大题共4小题，共46分）

1、（本小题8分）看懂图4-1所给的三视图，画出正等轴测图。

2、（本小题8分）看懂图4-2所给的俯、左视图，补画主视图。
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3、（本小题16分）看懂4-3所给视图，补画半剖视图和全剖左视图。
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4、（本小题共14分，每空1分，画图7分）看懂图4-4所示零件图，回答下列问题：
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（1）座体左视图采用       剖视图，俯视图采用        剖视图。

（2）零件表面上A、B、C三代你自前至后的顺序是             。

（3）
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孔的中心线对底座底面的平行度公差为          mm.

(4)端面上M5螺纹孔有        个.

(5)左视图①处没画剖面线是因为                                ,②处没画剖面线是因为                                  .

(6)画出B向视图(虚线不画,尺寸从图中量取)。

五、综合应用题（本大题共10分）

    工业生产实践中，许多生产机械往往要求运动部件能正反两个方向运动，从而实现可逆行。在实际应用中，通过电动机的正反转控制就可以实现工作要求。根据所学知识完成下列问题：

    1、将电动机正反转控制的原理图（图5-1）和控制电路接线图（图5-2）分别补画完整（要求具有过载保护、短路保护和接触器联锁）。
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2、接线完毕后通电试车之前，用万用表对线路检测时，应该将万用表的转换开关置于什么档位？

3、在不通电的状态下，万用表的红黑表笔接在控制线路的两端，按下SB1按钮，万用表的读数为1.8K，阻值是否正常？按下SB1按钮不动，再按下SB3按钮，若线路接线正常，万用表读数应该为多少？

4、测量完毕，合上电源开关QS，按下控制按钮，发现接触器吸合正常，但电动机单方向转动，不能实现正反转，故障范围在控制电路还是主电路？
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